



走在前 挑大梁 非凡“十四五”

“十四五”期间，烟台打造“无证明”办事场景52个，累计建成智慧社区358个

智慧城市建成率达100%

YMG全媒体记者 慕溯

权威发布

12月24日上午，烟台市人民政府新闻办公室召开“回望‘十四五’，奋楫启新程”主题系列市大数据局专场新闻发布会，介绍数字烟台建设成果。“十四五”期间，我市统筹推进数字烟台建设，健全机制、突出重点、加压奋进，持续赋能经济社会高质量发展。

数字政府更加高效协同

“十四五”时期，数字政府建设以提升政府治理能力和公共服务水平为核心目标，强调通过数字化、智能化手段推动政府职能转变和行政效率提升。我市以改革破题，以应用赋能，推动政府决策科学化、精准化、高效化。

我市以“山东通”为枢纽，全面优化机关内部办事流程1107项，推动全市9.75万名工作人员实现非涉密业务移

动办公；以“爱山东”烟台分厅为载体，上线政务服务应用1114个，推出智慧公积金“秒到账”、智慧招生“免排队”等一批创新应用。在基层减负方面，我市在全国率先建成贯通市、县、乡、村、网格五级的镇街综合数据平台，开发基层数据场景260个，推动200余类政务服务直达村居社区，创新报表格简模式，全域取消基层常态化数据报表，基层填报量减少62%。相关做法入选全国首批“数据要素×”典型案例。我市打造全市统一的人工智能大模型公共服务平台，14个应用场景已在民政、卫健、审计等领域取得实效；建成人工智能创新中心，探索“前店后厂”模式，加速人工智能与政务、产业等场景深度融合。

数字经济更具发展活力

当前，数据作为新型生产要素的价值日益凸显。我市聚焦数据要素价值释放，从公共数据运营、企业数据转化、数据产业培育三方面构建起全链条数

据要素发展体系。

开展公共数据授权运营，建成了全市一体化大数据平台，归集公共数据资源1.7万类，申请使用国家省级数据1300余类，汇聚治理基层人、房、企、地等15个大类，177个子类数据1400万条，开放高质量数据5800多类，覆盖医疗卫生、教育文化、信用服务等22个领域，构建起公共数据资源“一本账”。推动企业数据价值转化，发布全省首个《企业数据资源人表白皮书》，推动30余家企业完成入表，智慧港城、烟台公交集团等企业凭借数据资产获得融资授信。山东宝源生物实现全省首个数据知识产权存证质押融资，经过律师事务所、数据司法鉴定机构双重认证的烟台烟草公司“工商零消”数据获得全省首个数据产权证书。培育数据产业链生态，打造烟台市数据要素服务平台，今年5月正式上线运行，为政府、企业、社会提供全流程、一体化的数据要素综合服务。

数字社会更加普惠便捷

构筑全民畅享的数字生活，我市聚焦数字赋能便民服务，秉持“数字为民”理念，让数字化成果更好惠及群众。深化“无证明城市”建设，归集电子证照数据348万余条，打造“无证明”办事场景52个，居民身份证、结婚证、不动产证等240类常用证照实现电子化，健康证、保安员证等市民常用证照实现线上制发。推进全域数字化转型，智慧城市建成率达100%，累计建成智慧社区358个。城市大脑实现“一网统管”全域运行，建设专题场景24个。上架“高效办成一件事”服务主题场景45个，打造教育、卫生、医保、社会救助等掌上办事特色主题52个。构建智慧交通新范式，打通公安、市政、民生等领域数据，建成覆盖主城区的车道级全域交通感知网络，部署各类设备3万余套，交通通行便利度显著提升。

龙口市打造家门口的文化阵地

点燃社区治理新活力



嘉荫书院新编太极拳十三式教学。(资料片)

里”小程序，就能轻松预约悦动馆的活动时段，“预约有序又方便，再也不用为抢场地发愁了。”

成为社区文化活动的中坚力量。如今，越来越多的退休人员、党员、文艺爱好者加入服务队伍，一幅“居民共建共享”的生动图景正在徐徐展开。

建强队伍的同时，还需提升课程质量。嘉荫书院创新构建“专业师资+本土达人”双轨教学模式，推动优质文化资源持续下沉。在这里，省级优质文化资源配送的非遗传承、体育健身、书法绘画等多

领域个性化课程集中落地，为居民带来专业且丰富的文化体验；书院与妇联、学校、医院等21家单位建立共建合作关系，针对性开发医疗健康、非遗传承、青少年美育等特色课程，创新打造“7类固定课程+N类动态课程”体系，进一步拓宽了服务维度。数据显示，书院年均开展活动150余场，课程满意度始终保持在95%以上。

在丰富的课程中，文化传承也在互动体验中焕发生机。“指尖非遗匠心铺”里，黄县窗染花、烙画葫芦等手造精品静静陈列，诉说着传统技艺的魅力；青少年非遗课堂上，泥老虎制作、漆扇绘制等课程深受欢迎，让古老技艺在指尖代代相传；灯塔书屋内，每周的亲子共读活动以朗诵、绘画等形式激发阅读兴趣，为老人定制的专属绘本，更让银龄群体在墨香中融入社区。

为让文化服务持续升温，书院建立“月月有主题、周周有活动”的运营模式，确保文化服务不断档。“课程管家”团队统筹活动组织、反馈收集等全流程服务，课后还将课程视频上传至线上平台和网格群，进一步扩大服务覆盖面。从清晨的太极拳练到午后的书画创作，从孩童的非遗体验到老人的阅读时光，嘉荫书院正以多元服务精准对接不同群体需求，为基层文化发展注入源源不断的新动能。

YMG全媒体记者 王军华
通讯员 胡健 摄影报道

走在前 挑大梁 文化“两创”担使命

聚焦产业痛点 激活党员动能

福山区张格庄镇推动党员教育从单点培训向体系化赋能转变

“潘专家，您看这棵树的侧枝修剪角度是不是还得再调？”“程主任，凉棚种植中午温度超过多少就得通风？”近日，在福山区张格庄镇防霜避雨棚樱桃种植园里，一场热闹的“田间课堂”正在上演。大连市农业科学研究院二级研究员潘凤荣、瓦房店市得利寺镇樱桃产业办公室主任程慕芝被党员种植户团团围住，手把手示范实操技巧。这一幕，正是福山区以“产业赋能讲师团”下沉一线破解党员教育学用脱节，推动人才资源向乡村振兴一线流动的生动写照。

精准匹配需求 构建全域师资网络

作为烟台大樱桃核心产区，张格庄镇正处于大樱桃产业设施化、精细化升级的关键转型期。福山区始终将人才作为产业升级的核心支撑，深知党员教育要跟产业需求同频，师资是关键纽带。基于这一思路，福山区统筹区、镇街两级资源，深化人才服务产业机制，以张格庄镇为试点组“产业赋能讲师团”，根据党员需求清单

定向邀约师资入库。这支队伍不仅汇聚了潘凤荣、程慕芝这样的外地技术权威，更吸纳了省市农业技术推广中心骨干，扎根福山本土的“土专家”等12人，按专业特长划分品种选育、设施栽培、病虫害防控、品质提升等领域，真正实现“种植户缺什么，师资就补什么”，让人才精准对接产业需求。

实效导向评价 闭环跟踪成果转化

实用技术类师资好不好，不能只看资历，关键要看党员认不认可、产业有没有受益。这与福山区“以用为本、注重实效”的人才评价导向高度契合。

每次培训后，参训的党员种植户都需填写师资评价表，从内容针对性、实操指导性、语言通俗性等4个维度打分，评价结果直接反馈给师资团队，作为后续课程优化的依据。

此外，乡镇党校工作人员联合区委人才工作负责人及时跟踪，走访果园、统计数据，记录病虫害发生率、果实品质提升、

亩均增收等指标，形成完整的师资赋能成效台账，让人才作用发挥有迹可循、有据可查。

党员带头辐射 本土人才反哺产业

“评价就像‘指挥棒’，让我们知道该往哪发力。”张格庄镇党员致富带头人、讲师团成员赵文辉对此深有体会。在福山区良好的人才培育氛围下，他牵头建立的“樱桃种植技术交流群”已吸纳200余名种植户，群内实时分享讲师团技术要点、同步发布市场信息，成为师资技术落地的线上纽带。

如今，该镇已有27余名像赵文辉这样的党员技术宣传员，他们既是福山区本土人才培养的成果，也是人才服务产业的桥梁。在讲师团与本土人才的共同带动下，200余户种植户优化技术，防霜避雨棚设施栽培模式推广率提升80%，采用新技术的大樱桃园亩均增收超1500元，让人才红利切实转化为产业发展优势。

深化融合模式 从单点培训到体系化赋能

把特色师资建在关键领域，把实用技术教到田间地头，这样的尝试既贴合福山区“把人才放在产业发展最前沿”的工作导向，也让张格庄镇的广大党员群众心里格外踏实。不少党员种植户说，以前学技术总觉得隔着一层，现在遇到问题能当场问、准确学，摸清了果树管理的门道，有了把产业做优的信心；普通种植户也表示，跟着党员学技术、照着标准干农活，樱桃的收成稳了，钱包也越來越鼓。

张格庄镇负责同志表示，下一步将持续深化福山区特色党员教育与人才工作融合模式，进一步扩容“产业赋能讲师团”，既引外地高端人才，也育本土实用人才，推动党员教育从单点培训向体系化赋能转变，让大樱桃产业的发展底气更足，乡村振兴的步伐更稳。

通讯员 黄歆 秦友
YMG全媒体记者 权立通

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳)日前，芝罘区召开“回望‘十四五’，奋楫启新程”住房城乡建设专题新闻发布会，介绍“十四五”时期芝罘区在提升城市功能、改善人居环境、优化住房体系、行业转型升级等方面取得的一系列成果。记者在发布会上获悉，五年来，芝罘区推动城市建设与内涵式发展同步迈进，有序推进107个老旧小区的改造及美好社区创建，惠及群众11.97万户；高品质住宅建设取得突破，御龙山悦庄项目入选省级试点，留香园、建源壹号院项目入选市级试点；智慧工地建设全面推进，实现视频监控联网率达100%。

五年来，芝罘区城市更新与居住品质同步跃升，综合承载力显著增强。在存量提质方面，有序推进107个老旧小区的改造及美好社区创建，惠及群众11.97万户，同步完成城区既有建筑保温节能改造98.53万平方米，并科学布局公共活动空间。芝罘岛、央河幸福新城、崆峒岛三大海绵城市示范片区的建设，进一步优化了城市生态空间。

在基础设施方面，顺利完成玺萌小学等3所学校建设，累计推进23条道路建设，总投资约5.04亿元，新增各类停车位7500余个、新能源汽车充电桩(枪)5000余个，有效缓解了停车难和交通拥堵问题。

在物业治理方面，以“芝心港湾·幸福家园”建设为引领，将物业服务深度融入基层治理，通过物业管理品质提升统筹推进机制、信托制物业试点等举措，推动物业投诉量同比大幅度下降，群众满意度持续提升。

五年来，芝罘区住房保障与产业升级协同推进，发展新动能加速集聚。在住房供给端，高品质住宅建设取得突破，御龙山悦庄项目入选省级试点，留香园、建源壹号院项目入选市级试点。同时，建成交付安置房约59万平方米，安置居民7421户；筹集人才公寓2897间、保障性租赁住房3341间，累计为2600余户困难家庭落实保障资格。

在行业发展端，成功招引山东高速等国企落户，成立建筑企业外出施工行业党委，全区特级、一级资质企业数量位居全市前列，新开工绿色建筑385.5万平方米，现代化水平显著提升。

在营商环境端，实现竣工验收备案全流程“无纸化”办理和建筑垃圾处置备案全流程网上办公，审批环节大幅减少，企业满意度达100%，数字化监管服务环境日益优化。五年来，芝罘区坚持历史难题化解与安全底线筑牢并举，发展根基持续巩固。在破解历史遗留问题上取得重大进展，17个城郊居民区历史遗留项目得到化解，其中，12个项目安置房已交付，5个项目纳入城中村改造专项借款支持范围并已全面开工，办理回迁安置房不动产证7095本，有力保障了群众权益。

在安全生产领域，智慧工地建设全面推进，实现视频监控联网率100%，累计创建省市安全文明工地及星级智慧工地35个，监管体系日益健全。

下一步，芝罘区将坚定不移地在住房城乡建设领域持续发力，聚焦住房品质、行业转型等关键任务，持续优化城市功能品质，为“突破芝罘”高质量发展注入强劲动力，奋力谱写创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市新篇章。

烟台银行评级上调至AA+

评级展望为“稳定”

本报讯(YMG全媒体记者 王修齐)近日，中诚信国际信用评级公司正式将烟台银行主体信用等级由AA调升至AA+，评级展望为“稳定”，同时，将该行发行的“20烟台银行永续债”和“23烟台银行永续债01”的债项信用等级由AA-调升至AA。这一评级调整反映了烟台银行近年来在资本实力、业务规模和资产质量等方面显著提升。

2025年，烟台银行完成了一次重要的资本补充。通过向16家市属国有企业定向增资，成功募集资金43亿元，使实收资本由26.50亿元增至46.22亿元，资本公积从14.64亿元提升至37.91亿元。在资本充足的支撑下，烟台银行业务规模稳步扩

张。截至2025年9月末，该行总资产达到1686.84亿元，较年初增长7.19%；净资产150.29亿元，同比大幅增长41.21%。存贷款规模均保持稳定增长，贷款总额892.35亿元，存款总额1359.95亿元，分别较年初增长10.16%和6.20%。在烟台市，该行存贷款市场份额分别达7.6%和6.8%，在当地金融体系中保持了重要地位。

作为烟台市唯一的法人城商行，烟台银行始终坚持以“服务地方经济、服务中小企业、服务城乡居民”为己任。此次评级上调将有助于烟台银行在金融市场降低融资成本，提升市场竞争力，为区域经济发展提供更多金融活水。

违规寄递进境

720片隐形眼镜被查获



被查获的隐形眼镜。

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 史开来 田慧慧 李伟 摄影报道)近日，青岛海关所属烟台海关在邮递渠道查获违规寄递进境隐形眼镜720片。

海关员在对进境邮件进行查验时，发现一邮件机检图像显示异常。经人工开箱查验，发现邮件内装有隐形眼镜8盒，共

惠及群众近十二万户

芝罘区推进107个老旧小区改造及美好社区创建